

# Абхазия



## глазами отдыхающего

### Цифры и факты

«Все дороги ведут в Рим», – гласит древняя как мир поговорка. Неверно она гласит. Нас, отдыхающих на черноморском побережье, куда бы ни ездили, дороги всегда вели в посёлок Алахадзы. А ездили мы на горное озеро Рица, в местечко Черниговка с посещением сероводородного грязевого источника, в города Пицунда, Гагра, Новый Афон, Сухум. Кроме Пицунды и Гагры, всё остальное далеко, по абхазским меркам, разумеется.

Вся республика занимает площадь 8,6 тысячи квадратных километров. Что в четыре раза меньше территории Кежемского района, где я живу. Для сравнения: население Абхазии в десяток раз больше, чем в нашем районе. На этой маленькой территории сосуществуют семь административных районов, где восемь городов, четыре посёлка городского типа и пятьсот двенадцать сёл. Самый молодой из городов – Пицунда, до 2007 года был посёлком городского типа. Только Ткуарчалский район, один из семи, не имеет выхода к морю.

Абхазия завоевала независимость от Грузии в войне 1992-1993 годов, но признана лишь пятью странами, входящими в ООН. Россия в их числе. Население многонациональное. Образование дети могут получать в школах на русском, абхазском и армянском языках. Но мне неизвестно о школах с преподаванием на грузинском языке. Наверное, в Галском и Ткуарчалском районах, граничащих с Грузией, всё-таки есть школы с преподаванием на грузинском языке.

Государственный язык – абхазский, язык делопроизводства – русский. В Абхазии уживаются две религии – православие и ислам. Православие в Новый Афон пришло в первом веке, а в шестом стало государственной религией. Ислам пришёл в Абхазское царство в конце седьмого века с арабами. Усилился в турецкий период Абхазии, с пятнадцатого века. По данным предыдущей переписи, ислам исповедует седьмая часть населения республики.

Полосатый бело-зелёный флаг Абхазии отражает мирное сосуществование православия и мусульманства. На флаге по дуге полукруглости расположены семь звёзд, они символизируют семь административных единиц страны. Раскрытая ладонь показывает гостеприимство маленького причерноморского государства и его жителей. На приветствие местным хозяевам лавок:



■ Озеро Рица. Нерукотворными красотами Абхазии можно восхищаться, поражаться, их невозможно не замечать!

«Доброе утро, Абхазия», – не замедлят с ответом: «Здравствуй, Россия». К россиянам и российским туристам отношение доброжелательное. Российские миротворцы стояли на страже миропорядка между Грузией и Абхазией. Туризм – одна из основных частей бюджетного наполнения страны. Виноградарство и виноделие, пчеловодство и рыболовство – основа сельского хозяйства, крепнут более уверенно, чем возрождающаяся низкими темпами промышленность. Промышленные товары и большую часть продовольствия Абхазия ввозит из России.

### Курьёз заселения

Побывать где-либо и не узнать, не увидеть местные красоты – это, на мой взгляд, не отдых. Даже купание и загар не могут компенсировать эту неотъемлемую часть отдыха. Небольшой посёлок Алахадзы с естественным, не оборудованным специально, пляжем привлекает отдыхающих с разных концов большой России.

В курортный сезон, исходя из возможностей, каждая семья сдаёт отдыхающим несколько комнат или часть коттеджа для гостей Абхазии. Почти все жители посёлка с армянскими фамилиями. Мы поселились у Азы Голиковой, одной из немногих носительниц русской фамилии в Алахадзы. Но женщина отошла от туристического бизнеса, передала бразды правления

дочке Альбине. Не обошлось и без казуса. И случился он именно в связи с заселением.

Маршрутка из Сочинского аэропорта довезла нас до штаб-баума пограничной таможенной службы. Жена, моя сестра и внучка оказались впереди меня, идущего с более тяжёлой сумкой. Вслед за ними шла женщина лет пятидесяти, каких немало, и внимания на неё никто не обратил. А «казачок-то засланный» оказался. Женщины беседовали, что пройдя таможенно, сразу позвонят Альбине. Была предварительная договорённость, что молодая хозяйка встретит нас на своей машине.

За таможеной нас встретила молодая женщина, сообщила, что к Альбине приехали родственники и разместить нас та не сможет. Эта женщина, тоже Альбина, местная родственница той Альбины, берёт нас к себе. Попросила отключить телефоны, так как роуминг очень дорогой.

Привезла нас в приграничный посёлок Цандрипш, назвав его Малой Пицундой. У нас потребовали оплату за весь срок отдыха. Мы расплатились, но как-то неуютно показалось нам у этой хозяйки. Моя сестра решила выяснить у Альбины Голиковой, почему она нас, своих клиентов, не предупредила о переадресовке.

А в телефоне несколько СМС с вопросами: «Где вы?», «Я вас жду на таможене?», «Почему вас долго нет?». Чтобы дозвониться

и ответить Альбине Голиковой, пришлось покупать местную SIM-карту.

Подлог раскрылся, но новоявленной хозяйки с деньгами след простыл. Пообещали женщине, назвавшейся техничкой, что придётся выручать деньги через полицию. Та ответила: «Это у вас полиция...». Продолжение неоконченной фразы можно было понять как: «А у нас тут всё схвачено». Но, переговорив по телефону с исчезнувшей хозяйкой, деньги всё же нам вернула. Весь путь от Цандрипша до Алахадзы наша истинная хозяйка удивлялась наглости конкуренток и нашей сибирской доверчивости.

Альбина вселила нас в две соседние комнаты на втором этаже гостевого домика. Из просторной встроеной веранды можно попасть в шесть комнат или на лестницу, ведущую в заселённую отдыхающими мансарду. На первом этаже, под верандой и комнатами отдыхающих, уютлись гостеприимные хозяева: Альбина с мужем Григорием, дочкой Валей и сыном Сашей, Аза и Аня, сестра Альбины, приехавшая погостить из Москвы.

В уютном дворике стоит капитальное строение кухни для всех, рядом под навесом столовая (она же место для настольных игр взрослых). Нашлось в дворике место и для коттеджа на две семьи отдыхающих с совсем маленькими детьми. Дворик окружает сад с фруктовыми

деревьями и качелями для детей. А в трёхстах метрах от усадьбы о берег плещутся голубые волны Чёрного моря.

### К озеру Рица

Нерукотворными красотами Абхазии можно восхищаться, поражаться, их невозможно не замечать! Дорога к знаменитому озеру на большом протяжении идёт вдоль реки Бзыбь. Возможно, что в устье, где Бзыбь протекает по равнинному участку и разделяется на два рукава, по реке можно проплыть на лодке, но в горах по ней теоретически возможны только сплавы экстремалов.

В узкой долине горы сжимают реку и дорогу на её правом берегу, лишь изредка оставляя место для небольших полянок. Как во всякой горной реке, на её пути встают огромные валуны. Вода перескакивает через одни каменные препятствия, обтекает другие, бурлит, пенится, негодует, издавая грохот и шипение. Звуки недовольства реки долетают до скал, многократно отражаются от них и теряются в субтропической растительности крутых склонов. Шум не мешает туристам видеть красоту остроконечных горных вершин, заслоняющих горизонт на удалении трёх-пяти километров. Склоны гор покрывают заросли самшита – вечнозелёного кустарника.

Экскурсионный микроавтобус остановился на прибрежной обочине около Голубого озера. Бзыбь рядом. Через реку натянуты несколько тросов с блоками и прикрепленными к ним сиденьями. Желающие могут прокатиться за плату над грохочущим потоком горной реки, повысить свой адреналин.

Июльским днём берег небольшого озера с необычным цветом воды оказался очень многолюдным. Приходилось маневрировать между посетителями природного феномена, чтобы пройти по каменным глыбам вдоль участка берега. Половина береговой линии касается отвесных скал, не оставивших для передвижения даже узенькой тропинки. На доступной туристам площадке в трёх метрах от воды установлено или высечено на месте каменное изваяние – страж Голубого озера. Там же, изнывая от июльского зноя, стоит грустный павлин. Ни взмаха крыльев, ни распушения хвоста мне не довелось увидеть ни там, ни на фотографиях друзей, посещавших этот уголок Абхазии. В микроавтобусе от гида экскурсанты услышали легенду об этом необычном озере.

**Н. ТИМЧЕНКО**  
Продолжение следует